



9月13日,大安区2018年盐都文明好司机表彰活动举行。



大安区相关部门赴自流井区仲权镇、荣边镇学习。



大安区三创联合督查小组会同有关部门开展大检查行动。

文明程度明显提升 大安区掀起一轮社会创文高潮

11月16日下午14时40分,自贡市大安区龙井街华大社区突然涌来一群人。他们身穿红马甲,有的拿着铁铲,有的拿着环保垃圾袋,一进社区就开始埋头清理街头巷尾的垃圾。原来,这是大安区开展“十万志愿者环境卫生治理大行动”的现场,区委书记张昭国带头撸起袖子、拿起扫帚,与机关干部、社区干部、志愿者们一道参加到此次行动中。

今年以来,通过创新举措优化“推进机制”、确立目标找准“问题线索”、创新方法推进“四大攻坚”以及循序渐进深化“三十工程”等举措,大安区创文工作取得初步成效。在今年先后开展的三次模拟测评中,大安区在全市均稳定排名前二名,综合成绩稳步提升,社会文明程度明显进步。

整治“僵尸车”新增停车位 群众受益拍手叫好

“11月上旬,大安区某小区居民向我们多次反映,小区里有‘僵尸车’常年霸占停车位,希望有关部门尽快治理。”大安区城管执法分局相关负责人介绍,由于群众的反响很强烈,我们第一时间到小区了解了情况。原来,这是一户家有多辆私家车的业主,其中一辆淘汰的私家车不再使用,就逐渐成为“僵尸车”。随后,我们对这辆“僵尸车”进行了清理。

连续数月,大安区对辖区内主次干道、背街小巷、居民小区、停车场等公共部位的“僵尸车”进行全面排查及对“僵尸车”车主进行劝说引导,发放《关于集中清理整治“僵尸车”的公告》2000余份。据统计,大安区辖区僵尸车199台,目前已清理109台,其余正在有序推进。

同时,在违停劝导、沿街宣传基础上,按照“扩大容量,盘活存量”模式,大安区全面摸排规划一切可利用的停车资源,充分提高道路利用率,城区规划停车位1300余个、乡镇1800余个,有效缓解全区停车难问题。加大交通执法力度,完善标识标牌,推进综合执法,出动巡



10月10日,区委书记张昭国(左二)主持召开2018年大安区“三创联动”专题现场调度会。



大安区新民镇组织开展“小志愿者”创文宣传活动。

查人员188人次,巡查中规范店面越门经营45次,占道经营20次,劝离游摊商贩23起。推进汽车维修及洗车治理,对400余家维修洗车店进行了排查管理并进行重点整治,收到了良好的社会反响和整治效果。

调动广大群众参与共建 掀起社会创文高潮

“僵尸车”治理,是大安区创文工作取得良好成效的一个缩影。“通过一系列的举措,创文效率大大提高,以前有争议的领域,现在都落实到具体的责任部门。大家齐抓共建,确

实带动了社会群众的积极参与,把创文工作变成了一场轰轰烈烈的全社会创文运动,效果是非常明显的。”

那么,大安区的创文工作取得如此的成效,究竟有哪些好的做法呢?“我们创新推出了多项举措优化‘推进机制’,优化组织领导机制、上下联动机制和运行机制。”大安区文明办相关负责人介绍,运用“1+3+X”的运行机制,三创整合开展全覆盖督查,完善分片督查考核机制。建立了“四级四长”和包挂制度,按照辖区负责原则,全区域覆盖建立铺盖表,细化任务到街、到片、到点、到人。健全督查督导机制,发挥创文指挥长和副指挥长督查、县级领导督查、职能部门联合督查以及区创文办督查等四级督查机制作用,及时发现并处理问题。实行奖惩结合的考核机制,奖惩分明。

与此同时,还不断创新创文方法。“比如,通过‘处罚+劝导’模式整治交通秩序,‘整合+创新’理念设置公益广告,‘全覆盖+抓重点’方式推进问卷宣传,‘长效+突击’整治环境卫生等方法,大大提高了社会文明程度。在这一阶段,大安区各界群众也纷纷参与进来,起到了良好的互动效果。”

另外,大安区还持续深化“三十工程”,推进十大硬件建

设工程、十大综合治理行动和十大群众参与活动。交警部门、执法部门联合对辖区仁和路、人民路等重点道路的占道经营现象进行了整治,并处罚汽车乱停乱放4000余起。强化不文明行为综合治理,配齐专兼职文明劝导员5000余人,并在盐都大道、仁和路等主次干道设置中央隔离栏。全区举办道德讲堂213场,受众16945人,广泛开展各类志愿服务活动,学校积极开展“小手拉大手、共建文明城”系列教育实践活动,全面开展“世纪的约定·歌曲传唱”群众参与活动和“盐都文明好司机”争创活动。评选表彰“盐都文明好司机”11名,开展“寻找最美家庭、传承家风家训”活动。其中,大安区有9个家庭评为自贡市最美家庭,广泛开展法制宣传活动、“青年先锋”网络文明志愿活动,调动广大群众积极参与,取得了不错的社会反响。

创文成效获老百姓点赞 文明程度现惊喜改变

一年来的创文工作接近尾声,大安区发生了哪些变化?“我很惊讶,走在路上都有点认不到了,文明程度和环境卫生的变化让人惊喜!”家住龙井的大安居民陈师傅说,最明显的就是社区环境卫生变好了,乱停乱放现象基本杜绝了,连过

斑马线车辆都不抢道了!

一个开明开放幸福美丽欣欣向荣的新大安,展现在世人的眼前。创文取得初步成效的大安,有哪些喜人的变化?“这么说吧,通过全区上下的努力,大安区采用‘三大推进机制’,实施‘三大重点工程’,运用‘四大宣传形式’,巧用‘四大工作举措’,让创文的底子变强了、环境变美了、氛围变浓了、效果变好了,老百姓更满意了!”

全国文明城市创建过程,也是一座城市变化的过程,大安居民的生活环境有了明显改善。这一年,大安主街大道每天坚持洒水降尘4次,重污染天气洒水降尘每天6次,每周对辖区内各条街道交叉式彻底冲洗1次。加派环保力量,整治城市环境卫生,维修垃圾库90座次,通过采购近期还将购置更新514个垃圾桶。截止目前,已清运垃圾3480吨,清除卫生死角400余处,清除牛皮癣2000余处,城市环境得到有效净化。

同时,整治广华路、仁和路、人民路、马冲口街、大安街等城区主要街道的摆摊设点、越门占道经营、乱牵乱挂蓬伞、占道摆放气拱门、游摊小贩等影响市容市貌的问题,规范店面摆放2000余家,取缔游摊3000余户。开展夜宵、露天烧烤专项整治工作,每周坚持巡查6次,规范店外作业。严格实行网格化管理,强化对主路、支路、背街小巷的巡逻力度,发挥智能交通监控系统作用,对乱停乱放、影响交通秩序的车辆进行处罚。据不完全统计,今年已处罚汽车乱停乱放8400余起,有效净化了道路交通环境。

现在,走在大安的街道上,街容整洁、人车文明、秩序井然,大安的居民非常享受当前的创文成果。陈师傅感慨的话语,或许是对大安区创文工作最好的诠释:“在大安区生活几十年了,第一次看见居住的社区变得这么漂亮,人与人之间如此和谐礼貌,我真的希望创文不是一项工作,而是一种推动社会文明进步的道德风尚,让它永远保持下去,大安的居民会生活得越来越幸福!”

华西都市报本记者 刘恪生